

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 150 K | 1 óra 2 K
1 évre 18 K | 1 évre 24 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Közygylési tárgysorozat

Székesfehérvár város törvényhatósági bizottsága e havi rendszeres közgyűlését folyó hó 26. án délután 3 órakor fogja tartani. Ennek tárgysorozatára a tanács eddig a következő érdekesebb ügyeket készítette elő:

A székesfehérvári első Gőzmalom R. T. telkéhez vezető hozzájáró ut építéséhez 9000 korona megszavazása.

Polgármester válasza dr. Holly Géranak a közletemzési bizottság által eszközölt tengeri vásárlás és sertéshizlalás tárgyában tett interpellációjára.

A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés azon határozatát, melylyel a villamostelep megváltásának előkészítő munkájáért Kulcsár Győző kir. főmérnök részére 3000 korona fizetelédiját szavazott meg.

A közletemzési bizottság által a város részére megvett selyemutcai ház adásvételi szerződésének végleges jóváhagyása.

Az erdélyi választójogi értekezlet hasonló szellemű állásfoglalás végéig megkötöli a választójogi reformja tárgyában hozott határozatát.

A községi elemi iskoláknál alkalmazott segédtanítók fizetése tárgyában hozott közgyűlési határozat módosítása.

Tanácsi előterjesztés az üresedésben lévő irodaigazgatói állás betöltése tárgyában.

A tanács javasolja, hogy a közgyűlés állás olyképp rendszeresítessék, hogy a közgyűlés egyuttal előadói teendők végzésével megbízott árvaszéki jegyző legyen.

A házipénztár fizetőképességének fenntartása céljából 100.000 korona függő kölcsön felvétele.

Cyőr város felírata az új adó javaslatok módosítása tárgyában. A belügyminiszter f. évi dec. 31-ig halasztás engedélyezett, hogy a házi pénztár által a vízvezeték pénztárnak kölcsön adott 622400 korona regalé kötvény értéke visszatérítessék.

A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés határozatát a rendőrelgényesség és szolgasemélyzet hadbiztosítása tárgyában.

Az új városi járványkórház helyének kijelölése.

Tanácsi előterjesztés az üresedésben lévő irodaigazgatói állás betöltése tárgyában.

A szerződésileg biztosított 2000 korona színházi szubvenció kiutalása.

A székesfehérvári fővárosi szent Imre hercegről címzett római katedr. kisdóvónó egyesület 1918 évi márc. 24 napján d. e. 11 órakor a városi tanácsstermében közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén az ülés fél 12 órakor lesz.

Kilakoltatták Deák Ferencet.

Kápolnásnyékről kapunk az alábbi különös hírt. A megértésre azonban tudnunk kell, hogy Kápolnásnyék arról nevezetes, hogy itt született Vörösmarty Mihály. Ez elég megtisztelő Kápolnásnyéknak, Vörösmarty Mihálynak pedig nincs mit rósteleinie, csupán azon okból, mert nem kérdezték meg, hogy hol s éljessék. A nagy költő királynak, kinek antijánál szelben nem zengett magyar szó, Kápolnásnyék hazafias polgárai szerény emléket emeltek ugyan, de mégis csak emeltek, midőn a szülőházához vezető utcát elnevezték Vörösmarty Mihály utcának. Ennél kevesebbet már nem adhattak. Voltak, kik többet akartak adni. Szobrot akartak neki állítani ércből, hi szobrot állított magának millió magyar szívben evet: „Hazádnak rendületlenül.” Ezek közé tartozott nagytisztelű Urházy Sándor, Kápolnásnyéki ref. lelkész.

Csupa hazafiság, csupa láng a Vörösmartyról van szó. Szoborbizottság elnöke, a Vörösmarty kulcsa lelkes harcosa, élcszó szelleme. Hogy Kápolnásnyéken mostanában szinte lobogó lánggal ég a hazafiság utra az köztudomású. Beszélője Urházy Sándor. Az ő nyomán a hazafias motívumokat bevizsítják a templomba és lelkesen énekeljük: „Eskü eskü karikára, Károly király kalapjára.” A nevesebb halottak pedig: „Isen áldd meg a magyart” himnusz. A szal parontáljuk el. Szóval, ha néha bizarr megnyilvánulások is, de itt van hazafiság. Ez a hazafias szellem ültet meg az utolsó közgyűlés alkalmával a tanácsstermél, sőt az ajtón kívül hallgatózó kisbíróit is. És szólásra emelkedett nagytisztelű Urházy Sándor, a Vörösmartynak emelendő szobor lelkész vezére és lényegében a következő indítványt terjesztette a közgyűlés elé: A Vörösmarty szülőházához vezető utca, mely ma Vörösmarty Mihály utcának nevezettük — neve töröltessék és Vörösmarty Mihály helyett, jövöben Kenessey Kálmán utcának nevezessék. A hallgatózó kisbíró elpirult, lábát megrögzíték és nyilván elfordult beánc valani, mert hasmát ráfeküdt a folyosón lévő hidára és csendesen zokogta: „Hazádnak rendületlenül.” A székesfehérvári Vörösmarty-kör helyi segítségével ugyanakkor megjelent Vörösmarty szelleme, magára tartva egy fély papírosi, melyre az volt írva: Indítvány! Vörösmarty Mihály kilakoltatására. Kápolnásnyékről a nagy költő

szelleme mellett jobbról Titán Laet, balról Hazafi Verai János szelleme állott, kik markukba nevettek. A körtagok megdöbbenve néztek egymásra és elpirultak.

Igy tették a képviselők is a Kápolnásnyéki tanácsstermében. Az indítványozó látrán a közelgő viharr, módosította indítványát azon elv alapján, hogy a kecske is jóllakják meg a kecske is megmaradjon: Vágassék a Vörösmarty utca kétfelét; az eleje legyen Kenessey Kálmán utca, a másik fele Vörösmarty utca. Egy nehezebben gondolkodó képviselő erre azon torlta a fejét, hogy mi marad Vörösmartynek ez osztokodásnál? A ref. iskola sarkáig lesz Kenessey Kálmán utca; azután jobbról és balról moocsar következik, azután a valami töltés, s onnét szabad tilatás Adonyszabolcsig. Igar, hogy Vörösmarty hűhatatlan költő, tehát van ideje évszázadokig várni, míg a moocsar helyén utca épül, de azért még sem helyes az öregi így elbánni. Ez a felfogás általános lett a tanácsstermében és több hazafias felzólalás után a Vörösmarty kilakoltatásáról beadott indítvány elvetették. Az utcsán mind a három felkötést iskolagyermekai lelkesen énekeltek: „Hazádnak rendületlenül!”

A tanácsstermében új felvonás kezdődött. Nagytisztelű Urházy Sándor kifogyhatatlan táskájából más kártyát vett elő. Új indítványt terjesztett a közgyűlés elé. A csorgó más ábra volt, a csermelyek fatársa lomhaság volt a szent hazafiság vízében megfirtószótt sírvének mélységeiből előöröszartának édességéhez és bezsádjának bő ömléséhez képest, melylyel indítványának utját egyengette. Már délután 2 óra volt. Belsőlatu előszert szállta meg a kedélyeket a szóardatra. Az ajtón kívüli álló kisbírónál mozgás volt észrehető, ő is rosszat sejtett. Különbön néma csend volt, csak a kertből hallatszott a cselédieóny éneke: „Lón donban van számos utca.” A kisbíró fűllet, majd homlokához kaptott Kápolnásnyéken is van számos utca — mormogta — és képelete végigfoglalt az utcákon. Odabna ma csak utcákban utaznak... Tudom már... Tervezsz Deák Ferenc!... Téged kísértégerol a nagytisztelű ur... és kezével az ajtó felé legyintva kiment a kertbe. E pillanatban terjesztette be a nagytisztelű Urházy Sándor indítványát: a mostani Deák Ferenc utca nevo töröltessék és jövöben Halász Gedeon (helybéli földbíró) utcának nevez-

tessek. Spät doktor képelete, mely ott járt Provánsz dallalt mezőin, átespongett a hont Lipótmező virágtalan tájaira. A képviselők általában úgy ültek, mint Kátó Kárhágo romjain. Elmékedtek Deák Ferencnek, a haza bölcsének nagyságáról, a melyhez hasonlót csak századok szülnék és lerva egymásra tekintettek, mintha biztatni akarták volna egymást, hogy no most már te beszélj. Némi megjegyzések, holmi megbecsüléséről a haza bölcsének hallatszottak, de viszont — nem volt bennszűlött, nem fizetelt adót — elnyomták szokat. Így történt, hogy az indítványt elfogadták és Deák Ferencet a Kápolnásnyékiek kilakoltatták. Deák Ferencnek, a haza bölcsének szelleme erre, igazi bölcsőzméltsón egy nagy sárga zsebkendőt húzott elő, levette fejéről a Kápolnásnyék régi, hazafias polgáraitól kapott koszort és egy nevével ellátott utatábilával egyfitt betűdölte a zsebkendőbe, s e kis butyval csöndesen kiment a Deák Ferenc utcából a Vándor utca felé.

HIREK

Fábán Gáspár ösztöndíj alapítványa. Városunk kiváló szülötte és lapunk értékes munkatársa a helybeli főreáliskola növendékei részére alapítványt tett, melyre vonatkozóan a mi niszterium közönetét a tan. kerületi főigazgató a nagylelkű alapítóval a következő értesítésben tudtatta: Tekintetes Fábán Gáspár műépítész urunk. Az ábrázoló geometriai tudományának a székesfehérvári állami főreáliskola növendékei által való intenzívebb kultiválásának elősegítésére f. évi szept. 20-án a székesfehérvári áll. főreáliskolában 300 K. összegben tett nagylelkű alapítványáért a m. V. K. Miniszterium f. évi december 15-én kelt rendeletére van szerencsém Uraságodnak a nagyműlt. Vallás és Közokt. Miniszterium közzétenet kifejezni. Kárpáti Kelemen tank. kir. főigazgató, Kelemen igazgató.

A gyermekkorház ügye. A Fejérmegyei és Székesfehérvári városi anya és csecsemő együshet kezdeményezésére a var. magy. és városi lakosainak hazafias áldozatkészségéből Székesfehérvár város területén felépítendő gyermekkorház építési ügyének ismertetése céljából f. hó 22-én pénteken délután 5 órakor a városi ház közgyűlési termében értekezlet lesz. A gyermekkorházra eddig küldött adományokhoz lapunk holnapi számában közöljük.

A városi számfelülvizsgáló bizottság új tagja. Ujabb Csapó István a Székesfehérvári Takarékpénztár felülvizsgálója, városi bizottsági tag, aki tagja volt a városi számfelülvizsgáló bizottságnak, ezen tisztségéről lemondott. Helyébe a tanács Sági Gyula helybeli nagykereskedő, városi bizottsági tag megválasztását fogja javasolni az e havi közgyűlésnek.

A közlelmzési bizottság ülése. Csütörtökön délelőtt tartotta a közlelmzési bizottság rendes héli ülését Kovács Á. Sándor elnöklete mellett. A bizottság a hirlapokba megjelent közlelményekből — a házassági ügyben — azt a célatot látja, hogy ellentétet akarnak talaszteni a bizottság és a polgármester között. E beállítás ellen a bizottság tiltakozott. Ezután foglalkozott a bizottság Holly interpellációjában szóvá tett 400 sertés ügyében a közlelmzési miniszterőt leérkeztet választal. A közlelmzési miniszter a 400 sertést rekvirálta, ami a bizottság véleménye szerint valószínűleg nem követelt volna be, ha az interpelláció idő előtti bejelentésre nem kényszeríti a közlelmzési hivatalt. A burgonyagyben örvendetes jelenteni valója volt dr. Kerekes Lajos főjegyzőnek. A burgonya központ 4 wagon burgonyát utnak indított már, 5 wagon pedig valószínűleg szintén megkapható lesz. A zsír adagok leszállításával foglalkozott még a bizottság, de a mostani adagok minimálisak lévén, azoknak le szállítását egyelőre lehetetlennek tartja.

A gázrúk emelése. A városi közgyűlés múlt év októberében tudvalevőleg helyt adott a helybeli légszuszgyár azon kérelmének, hogy a világitási és fűtési légszusz árát 50 fillérre emelhesse fel. Ezt az áremelést azonban csak folyó évi április 1-ig engedélyezte. A légszuszgyár most a városhoz intézett beadványában kéri az áremelés további engedélyezését. A tanács a kérelmet pártoló javaslattal terjeszti az e havi közgyűlés elé.

Ujabb pörök készülnek a Phöbus és a város között. A város levonásba hozta azokat a kúttörőzöteket, amelyek a korlátozott közvilágitásnál, az áram szolgáltatásnál 1917. január 9 től állottak elő és amely levonások összege mostanig meghaladja a 16.000 koronát. A Phöbus ezt a levonást jogosulatlanak mondja, és mivel a város ragaszkodik azon jogi és logikai álláspontjához, hogy csak olyan szolgáltatmányt fizet, amelyet a Phöbus tényleg teljesített, a Phöbus, mint értesülünk a levonások miatt pört indít a város ellen. Viszont a város fog pört indítani a Phöbus ellen, mert a villanygyár a városot szerződésileg megillető haszonrészese-dést nem utalja át a városnak, azzal az indoklással, hogy a város által — szerinte jogosulatlanul levont közvilágitási kúttörőzöteket fedezetét találja a

haszonrészese-dé emén fennálló követelesének. A pörös ködökök e halmazától a város megszabadulhatna, ha végre ültörö vinné a villanygyár megváltásának hínos, keservesen vajudó kérdését.

Az új városi Járványkór ház. Ez a régóta buzódó és a körülmények által mind sürgösebbé váló kérdés egy lépéssel ismét közelebb jut a megoldás stádiumához. A városi műszaki hivatal elkészítette tervét, az új járványkórház helyére vonatkozólag. A terv szerint az új járványkórház a Szent György kórház mellett a tüdővész ellen védekező egyesület által kisajátított Paulusz féle teleken épülne fel, amely telekrész a T. E. V. E. hajlandó átadni a városnak.

10.000 koronás alapítvány. Dr. Braun Adolf nagylégi földbirtokos nemesszivu alapítványt tett a Hadsegélyző javára. Leánya, néni Braun Juliska nevéen 10.000 koronát adott, hogy azon egy keresztény és így izraelita hadjárva neveltetési költségeit fedezték. Nemcsak a kamatok, hanem a tőke is felhasználható szükség szerint a hadjárók neveltetésére. A jötekonny adományért ezuton mond hálás köszönetet a Hadsegélyző hivatal.

Halál zá. Öv. Orsonitis Antalné szül. Grossinger Emilia folyó hó 19-én elhunyt. Temetése tegnapi d. u. volt Megyeter 17. sz. alól.

Ellített tejuzsorások. Páncsél Sándorné és Oláh Józsefné pátkai lakosok Fehérvára tejet hoztak és azt itt literenkint 1 kor. 60 fillérrel árusították. Ezért a főkapitány elítélte őket 300—300 kor. pénzbírságra, vagy megfelelő elzárásra. Mindketen megnyugodtak az ítéletben.

MOZI.

Julius Caesar klasszikus történelmi dráma 6 felvonásban bemutatja az Apolló színház március 2, 3 és 4-én pénteken, szombaton és vasárnap. Szerkesztőségünk is legmelegebben ajánlja ezt a történelmi drámát melyet méltán nevezhetni a világ legnagyobb filmjének. Csucspontja ez a filmművészet mai fejlődtségének, mert a legmonumentálisabb, legkötelelesebb és legművészebb az összes eddigi nagyszabású filmtirakciók között. Hat felvonásban a cselekménynek a Kétezzer év előtti kor nagyserüt eseményeinek széles árja kömpölyög. Es mint egy égbenyuló szikla körül egy csapódnak a világraszóló események Julius Caesar, a legnagyobb katonacsászár, a szenális hadvezér, e félisten hatalmas alaja köé. Mint egy álomból merül elénk az Órók Róma fénykorának tündéri képe. A tizezrek a forumon, a gyűlések a szenátusban, a végtelen seregek felvonulása, Caesar diadánmenetének csodálatos pompája, Caesar megöletése, temetése

és a szörnyü boszu, amit a legiók állanak Róma áinok népén. A most folyó világháború tükre is ez az óriási film. Nem tejezhető ez a szavakkal a káprázatos látványosság, amit ez a film felölök. Tizenézer szereplő körémükö dével készült e film. A címze-replő A. Novelli, Olaszország legnagyobb színművésze. Aki látja Julius Caesart, élete felejthetellen nagy elményét szerzi meg. Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.

Az Uránia igazgajósága közli:
Francesca Bertini, a legszebb mozidáma legujabb filmje „A gyehenna tüze” kerül péntek, szombat és vasárnap az Uránia műsorára. A dráma 5 felvonás és egy igazán szeftelő leányt állít elénk, ki atya becsületének megmentéséért a legnagyobb áldozatokra kész. Jegyek elővetelben az Uránia pénztárnál naponta 11—12 óráig és Ullmann dohánytöszdéjében egész nap kaphatók.

Köhögés ellen kitűnően bevált lázszeser a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szűts Róbert Károly királyi léti gyógyszertárában.

Szeptó, májolt pörösenés arclisztállanság ápolására biztos hatásu szer a „Korona tejkrem” (ezelölt Crème de Laktelne), mely barszori használat után az arcobarszorsimává és hófehérré teszi. Egy kis tegely 1.50 K. Nagytegeley 3 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszertárában.

Székhérvár szab. kir. város polgármesterétől.

955/1918. szám.

Hirdetmény.

Hatósági liszt kiszolgáltatása.

A közlelmzési miniszter ur 69500 sz. rendelete alapján csak 11 wagon liszt lett 1918. évi március hó 15-étől április hó 15-ig terjedő időre a város ellátatlan lakossága részére kiutalva.

Mint hogy a rekvirálásnak a várt eredményei a messze alulmaradása miatt az orsz. közél. hivatal az ország lisztellátása körül súlyos zavarokkal küzd és ezért a 6 kgr. 60 dekás lisztkvótának megfelelő lisztmennyiséget sem adhatja ki, ennél fogva a rendelkezésre álló elégtelen lisztkészlet kiosztásánál a 6 kgr. 60 dekás fejkvóta sem tartható be. Ezekhez képest Székeshehérvár szab. kir. város ellátatlan lakossága részére 1918. évi április hó 1—15 közti kététhi időre egyenként 2 kgr liszt kiszolgáltatását határoztuk el.

Utasítom a jegyirodát, hogy 1918. évi április hó 1—15-ig terjedő időre személyenként 2 kgr. liszt kiszolgáltatására érvényes lisztjegyet adjon ki és április hó 15-étől kezdődőleg kéthetenként kéthétre érvényes lisztjegyeket adjon ki.

A hatósági liszt árusításával megbízott kereskedőknek megmagyoin, hogy a személyenként kéthétre kéttő kgr. liszt vásárlá-

sára jogosító lisztjegyek ellenében 25 dkg. tészta, 25 dkg. főző, 75 dkg. buzakenyér, 25 dkg. rozskenyér és 50 dkg. tengerlisztet személyválogatás nélkül szolgálatson ki, mert panasz esetén a lisztárusítást az illeto kereskedőtől megvonom.

Felkérem a közönséget, hogy nyugalmát a nélkülözéseket szemben, a jövőbe vélelt hittel őrizze meg s útrje hazafias megakadásal azokat a bajokat, amelyek a nemzetünk létéért folyó háboru okoz.

Miről a jegyiroda, jgyellenőző iroda és a hatósági liszt árusításával megbízott kereskedőknek tesitem.

Székhérvár 1918. évi márc. 18.
Dr. Kerekes Lajos
polgármester h.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekért 10 szóig 1-50 kor., azonfelül minden szóért 10 fillér fizetendő.

Gépházi takarítófé felvételik a vilamostelepen.

Tanoncok villanyszereléshez felvételik a vilamostelepen.

Lámpakapcsoló felvételik a vilamostelepen.

Masamod kasszony felvételik Knazovitzky divatruházában.

Nagyobb mennyiségű tölgytakarót ajánlhatunk tagjainknak. Előjegyzéseket a hivatalos órák alatt elfogadjunk. Székeshehérvári Hitéliszövetkezet.

Ruhafesték, minden színben, kipróbált jó minőségű csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K 94 — frankó utánvétellel szállít Friedmann Hermann, Szatmár, Deák tér 68.

Uránia-színház

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 22, 23 és 24 én:
FRANCESKA BERTINI
főszereplésével
„GYEHENNA TÜZE.”
Dráma 4 felvonásban
Remek kiegészítő műsor!
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
Rendes helyirák.

Apolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 22, 23 és 23 én:
Klasszikus irodalmi filmalkolás!!
„JULIUS CAESAR.”
Történelmi dráma 6 felv.
Tizenétezer szereplő!
A főszerepben: A. NOVELLI.
Rendes helyirák.
Előadások 14, 17 és 19 órakor.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Uránia péntek, szombat, vasárnapi szenzációja
Francesca Bertini főszereplésével

GYEHENNA TÜZE szenzációs dráma 5 felvonásban